

仁愛堂歸正福音教會
主日學課程
第一季、二零一六年
查考《希伯來書》
第五課：比摩西更配多得榮耀(來三 1-14)

前言：

希伯來書的作者要收信人『思想耶穌』！上帝的兒子耶穌基督是書信的核心焦點，作者已經用了兩章的篇幅講述祂，現在進入第三章，他的筆法與內容的主調沒有絲毫改變，仍然環繞在上帝的兒子耶穌基督的身上。

1. **段落解析：**三 1-14 自成一一個段落，概略地有起、承、轉、合的筆法。一開始有一個**破題**，就是要讀信的弟兄姊妹們思想耶穌；緊**接著**是比較耶穌與摩西；而後有了**轉折**，從第 7 節起節錄了詩篇第九十五篇的句子，以此帶出來第二輪的警惕的話語，在這裡我們又一次讀到了『免得』這樣的詞語；到了第 14 節，以一句勉勵的話做這個小段落的**結語**。
2. 就著整體來說，這個段落自然是繼續著第二章的內容，一路發揮下來的。
 - i. 第二章裏已經談到了上帝的兒子的道成肉身、降世為人(二 14)；這位人子耶穌要領許多的兒子進榮耀裏去(二 10)。怎麼領？怎麼帶進去？作者有責任交代清楚。【『進榮耀裏去』是本書卷的重點之一，在接下來的篇幅裏，作者一直會通過不同的角度告訴讀者，什麼叫做進榮耀？神的兒子又是如何領我們進榮耀裏去的？】
 - ii. 這位人子耶穌成了上帝慈悲忠信的大祭司(二 17)；『大祭司』成了書信後邊的主題，難怪作者在段落的開頭，就鄭重其事地呼籲，說，你們應當思想…。
 - iii. 第二章一開始就提到要鄭重所聽見的道理！在第三章裏作者再一次提醒我們，“今日若聽祂的話，就不可硬著心”；前後呼應，強調再三。
 - iv. 又出現了『恐怕』、『免得』之類的詞語，再三勸誡信徒。【參看三 12-13；四 1, 11；十二 3, 15-16；以及六 6-8；十 26-31。】
3. 講到耶穌，作者不但提到祂是大祭司，也稱祂為『使者』；而使者的原文字義，其實就是**使徒**。這是加諸在主耶穌身上的一個很特別的稱謂，

全本聖經裏也就只有這麼一次，直接用在祂身上。言下之意，耶穌是使徒中的大使徒。〔使者即使徒，是名詞；而與使者相應的動詞，則帶著有差遣、差派的含意。主耶穌受父神的差遣，這是福音書中很重要的課題，也是貫穿四福音書(尤其是約翰福音)的基要真理。基督從父神而出，是受父神的差遣，這也是主耶穌基督自己經常見證的(參考約三 17, 34, 五 36, 六 29, 57, 七 29, 八 42, 十 36, 十一 42, 十七 3; 也參考約壹四 10)。主耶穌基督是父神所差派的，是那一位從父而出，到了世界上的「永生之道」，這位成了肉身的道，又離開了世界，往父那裡去。這是約翰福音書中多次論及的重點之一；而主耶穌基督自己在世上時，也成了那揀選並差派十二使徒的主。就在主耶穌基督復活的當晚，祂向門徒們顯現，對他們說“願你們平安。父怎樣差遣了我，我也照樣差遣你們”(約二十 21; 另參考十七 18); 主耶穌所講的這句話裡，用了兩個不同的「差遣」的字眼。特別是在講到主耶穌差遣門徒之前，先講到祂自己受父神的差遣。這是值得我們留意、思想的一件屬靈真理。那差遣人的，本身則先受父神的差遣。〕

4. 與摩西相比：**比摩西更配多得榮耀**。為什麼？這裡，家又代表了什麼？
 - i. 兩個都是上帝的使者，都是神設立的，兩位也同樣在上帝的全家內盡忠；
 - ii. 但是，摩西是**僕人**，此處僕人的字意著重在**事奉上帝**這方面，而耶穌則是**神的兒子**，**治理**上帝的家；
 - iii. 而且耶穌是**造物主**，祂建造房屋，建造者自然比房屋本身更尊榮，尤有進者，耶穌乃是神藉著來創造諸世界的主！
 - iv. 摩西的事奉，扮演影兒、預表的地位，為要見證日後主耶穌在神的家裏的治理(參看：三 5)。
5. **正面勉勵的話**：堅持到底！我們就是主的家了！

討論問題：（可以在接下來的每一堂課裏討論）

在我們所處的時代裏，希伯來書與我們還有什麼相關嗎？還能有什麼作用、給我們什麼幫助嗎？